

DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Teruel, un mes, . . . 1'00 ptas.
Fuera, trimestre, . . . 3'50 "
PAGO ADELANTADO

Toda la correspondencia al Director.
No se devuelven los originales.
Redacción y Administración,
San Juan 21

PERIÓDICO POLÍTICO Y DE INTERESES GENERALES

NO SE PUBLICA LOS LUNES

ANUNCIOS
En cuarta plana, 5 cént. línea
En tercera — 10 — —
En primera — 15 — —
Rebaja importante á los suscriptores y
anunciantes periódicos.
Reclamos y esquelas de defunción
precios de tarifas.
Remitidos á precios convencionales.

AÑO III
SEGUNDA ÉPOCA

Martes 15 de Diciembre de 1903

NÚM. 908

DIARIO DE TERUEL

SECAÑO DE LA PRENSA DIARIA

Es el periódico de mayor circulación en la capital y en la provincia.

V. MUÑOZ GARCIA

MÉDICO-CIRUJANO

GABINETE PARA EL TRATAMIENTO

DE LAS ENFERMEDADES

VENEREAS Y SIFILITICAS

Consulta de once á una y de seis á ocho y media.

Asistencia á partos.

San Francisco núm. 5, -2.º

— TERUEL —

DECAYENDO

La falta de recursos para gobernar en que se halla la situación se patentiza más examinando la lista de los ministros nuevos que Maura ha llevado á Palacio á jurar el cargo.

No hay en el recién nacido ministerio ni una personalidad saliente, ni en su formación á la carrera, con inusitado prisa, se ve otra cosa que el salir pronto del paso.

Maura, el hombre en quien se cifran las últimas esperanzas de los conservadores, el único puntal en que podía hallar apoyo el viejo y ruinoso edificio del partido conservador, habiendo llegado á la meta de sus aspiraciones, al más alto puesto de los consejeros de la corona, ha formado un gobierno para andar por casa; un gobierno compuesto de tres incógnitos y de cinco fracasados; un gobierno en que casi todos los elementos que lo constituyen son los mismos que juntamente con él, cayeron en la crisis anterior, en aquella crisis en que las habilidades de Villaverde y la indisciplina de la mayoría parlamentaria, demostraron la unidad del criterio que existe entre las huestes conservadoras gobernantes.

No es ciertamente, culpa de Maura no haber podido llevar á la formación del nuevo ministerio otros hombres ni otros elementos políticos.

Realmente no hay donde escoger; por cualquier parte que se tienda la visita dentro del campo de la política conservadora no se encuentra otra cosa que hombres fracasados, personajes que llevan consigo el pesado lastre de una negra historia, llena de tropiezos y caídas, incapacitados de inspirar confianza al país, condenados ya muchas veces por la opinión y que nada nuevo ni útil pueden aportar á ninguna situación política.

Ni Maura ni nadie puede, con esos elementos, hacer nada que responda á las necesidades del país ni á los intereses del régimen. Estos cambios ministeriales provocados dentro de los propios partidos, bien sea por luchas intestinas, bien por la eficacia de una campaña de las oposiciones, cosas ambas que han contribuido al cambio actual, no representan nada, toda vez que con ellos no se opera una rectificación de política ni de conducta, que es lo único que podría ser acogido por la opinión con algún asomo de esperanza y que pudiera dar al régimen un poco de respiro para sobrellevar esta crisis angustiosa y crónica en que se encuentra hace mucho tiempo.

La escasez de madera

Cada año que pasa se va dejando sentir más la escasez de maderas que se está preparando en todo el mundo, por la inclinación general al cortar, y la poca que se ha mostrado para repoblar. Actualmente se ha llamado más la atención en los Estados Unidos á esta situación que en otras épocas, debido al gran incendio de bosques ocurrido en aquel país, que se calcula que ha destruido una cantidad de madera que representa el total consumo de la República durante un año. No sabemos si hay en este cálculo la exageración que parece, pero es cierto que ha habido una subida de precios extraordinaria, comparando los que regían el año pasado con los actuales. Fijándonos en una sola clase por ser la de mayor consumo, como es el pino, nos encontraremos con que la unidad reguladora que forma la base de la contratación en los Estados Unidos, esto es, los mil pies de largo con 24 pulgadas de diámetro, que se cotizaba el pasado año á 6 dólares, vale ahora nada menos que 14, diferencia enorme que sólo se explica por las inmensas proporciones del fuego como las de todas las cosas de aquel país, y por la actividad comercial que saca partido tan pronto de cuanto está llamado á influir en la subida ó la baja de precio de los artículos de comercio. La situación actual del mercado de

maderas en los Estados Unidos está produciendo ya una propaganda en favor de aprovecharse del arbolado de las nuevas posesiones que arrebataron á España. Se preparan, pues, los yanquis á devastar los bosques de Cuba y Filipinas.

Mientras esto pasa en la República americana, donde la repoblación, hasta ahora, ha estado tan descuidada como en Europa, son ya muy pocos los países del viejo mundo que pueden mirar sin zozobra el porvenir respecto á la escasez y carestía de las maderas, pues casi todos entienden que deben reservar sus cobantes de hoy para las escaseces de mañana.

Pocos son los países que pueden mirar el porvenir con la tranquilidad que España; pues por un lado tiene una proporción muy grande de terreno susceptible de repoblarse, y por otra parte la mayoría de él admite especies arbóreas de rapidísimo crecimiento, que dan árboles con dimensiones para travesías á los diez ó doce años de su plantación. A poco que el país progrese, se despertará el espíritu público y se reconocerá la extraordinaria importancia de las grandes plantaciones de eucaliptus, que no sólo aseguren la abundancia de maderas, sino los bienes accesorios que se pueden esperar de que exista un árbol en todo terreno á que no se le pueda dar aplicación más conveniente ó lucrativa.

A propósito de la repoblación de los bosques en España, se ha dado la noticia estos días que el marqués de Comillas se propone formar una organización para repoblar los montes de la provincia de Santander, en la cual probablemente, como en todas las otras, se habrá cortado más que replantado.

De desear es que tan buen ejemplo corra, y que se forme una organización semejante en cada una de las provincias de España.

Contra el aumento del precio del tabaco

Los lectores del DIARIO DE TERUEL leerán en el número del sábado último un telegrama en el que se amenazaba al bolsillo de los fumadores en un 25 por 100 de aumento en el gasto diario.

Todos los fumadores sabemos á costa del respectivo paladar, y hasta de la salud, la mala calidad del tabaco que nos proporciona la compañía monopolizadora.

También recordará, que hace unos tres años nos aumentaron el precio del tabaco, y pasó sin protesta, porque los fumadores, son en general, buenos chicos; pero ahora ya nos parece que vale de aspecto, porque bien está que una vez nos callemos y que, el que gastaba cuarenta céntimos en un paquete, dé cuarenta y cinco, pero ya digo, ahora es mucho el aumento con que se nos amenaza.

Las huelgas están á la orden del día hace ya tiempo y... ¿Por qué no ha-

mos los fumadores de hacer uso de esa arma que si es terrible puesta en práctica por los obreros da todos los efectos, lo sería mucho más si de ella se valen los consumidores del tabaco?

El uso de éste no es necesario, eso nadie lo ignora, y no solo ningún fumador perdería en la contienda, sino que es seguro que ganaríamos por todos conceptos, y luego... ¡¡Qué alegría la nuestra al poder, por un medio tan sencillo, obligar á la orgullosa compañía á que nos diera buen combustible por menos dinero del que ahora nos costaba!

En los centros oficiales, casinos de recreo y asidnos concurrentes á los cafés, etc., etc., se puede hacer mucha propaganda para la huelga, de confirmarse la noticia.

Si esto no se hace y se aumenta el precio del tabaco, que no se queje nadie; si en los paquetes salen clavos, migas de pan, pedazos de hoja de lata y hasta tarugos, que no se quejen, volvemos á decir, y que se aguante, que merecido lo tendrán.

Yo por mi parte tomaré una determinación: ó no fumar ó fumar... me á la Compañía arrendataria de tabacos.

E. C.

FUENTES Y EL CHATO

De un periódico sevillano copiamos, á título de información, que durante el tiempo en que Antonio Fuentes ha estado en Zaragoza, iba casi todos los días á visitarle el banderillero zaragozano Ramón Laborda, el «Chato», el cual, con sus cuentos baturros y oportunas ocurrencias, hacía pasar agradabilísimos ratos al torero de Sevilla, que olvidaba momentáneamente los dolores con tan agradable compañía.

Ya cuando Fuentes se disponía á marchar á Sevilla, quiso obsequiar á tan servicial compañero y le entregó un billete de 100 pesetas, que Ramón tomó sin titubear, dándole las gracias al espada.

Se marchó el «Chato», y al poco rato volvió con cuatro medallas de oro de la Virgen del Pilar, de las que entregó una á Fuentes, otra á su madre y otra á su esposa, guardándose una Ramón y entregando á Antonio el sobrante de las 100 pesetas.

Fuentes quedó sorprendido, y antes que replicara, dijo el «Chato»:

—Nada, D. Antonio; yo me doy por muy contento con esta medallita, que me guardo como eterno recuerdo. En mi casa, para pasar el invierno, tengo un sacco de pa-

tatas muy grande y cinco chicos. De modo que me sobra de todo: chicos y patatas.

Fuentes se echó á reír al escuchar el rasgo de sinceridad del maño y le dijo:

—Para el invierno no te apures, Ramón, que yo estoy en Sevilla y allí tienes tu casa. Y el año que viene torearás conmigo, y conmigo vendrás á mi próxima excursión por América.

Esta última noticia emocionó á Ramoncico, que casi dejó ver las lágrimas al escucharlas.

REMITIDO

Sr. Dr. del DIARIO DE TERUEL

Muy señor mío. Pasadas las concejiles elecciones y satisfechos de su resultado, en esta villa se disfruta ya una paz verdaderamente octaviana, mas no en todas partes sucede lo propio. Lindante con esta villa existe otra de tanta importancia, aunque de menor vecindario, en la cual la desmedida ambición de un hombre, hace estar los ánimos inquietos y la paz de las familias perturbada; y, cosa sin ejemplo, siendo todos amigos de los señores Lema y Toca.

Aquel señor quiere á todo trance que el ayuntamiento sea completamente suyo, y ya que por las vías legales no puede obtenerlo, pretende, exige, ruega, que se empleen las medidas más violentas para que sean derribados aquellos concejales que de su gusto no son. Para ello, há poco tiempo fué maló un servidor suyo una ridícula denuncia ante los tribunales, la cual, como era de esperar, no dió el apetecido resultado, y hoy parece intenta recabar de quienes pueden hacerlo, se manda un delegado gubernativo para ver si este nuevo procedimiento dá mejores resultados.

Claro es que estos propósitos no han de encontrar apoyo en la rectitud de los señores marqués de Lema y Sanchez Toca; pues demasiado comprenden lo injusto de la agresión y además, que teniendo fijos los ojos en esta cuestión, los pueblos del partido, el acceder á tan inicua tropelía, no puede esconderse á su penetración, que con ello rescita en el país una cuestión que, por muerta se tenía; cuestión de tal índole é importancia ella sola, sin otros factores á su lado, tuvo tal fuerza, que dió por espacio de muchos años al señor Castel en su distrito, una supremacía incontrastable.

Sin otra cosa de particular es de usted afmo. s. á. q. b. s. m.

El correspondiente

Mora 11. Diciembre 1903.

LOCOMOTORA SIN FUEGO

Una locomotora que funciona á vapor y que sin embargo, no lleva fuego, es decir, hogar donde se quemase combustible para producir aquel vapor, es una verdadera maravilla.

La invención es alemana. La locomotora ha sido construida en los talleres de Heberzollern, de Düsseldorf, y está destinada á funcionar en factorías, campos mineros y demás lugares en donde se empleen, con profusión la pólvora, la dinamita y otros explosivos.

El objeto, como se vé, no puede ser más útil, pues de este modo se suprime sin duda alguna, una causa frecuente de siniestros.

Lo que más extraña, en el aspecto de la nueva locomotora, es la falta de chimeneas; y, sin embargo, es natural que no la tenga, pues no llevando fuego no hace falta tiro para el hogar, ni salida para los humos.

Pero ¿cómo se produce el vapor que ha de hacer funcionar la máquina? De un modo muy sencillo. En las calderas fijas, situadas en lugar seguro, se obtiene el calor por los medios ordinarios.

Al sitio donde se hallan establecidas estas calderas generadoras del vapor se lleva la nueva locomotora que se carga por un mecanismo especial, con el cual se logra que el vapor conserve su fuerza elástica, de tal suerte, que máquina puede funcionar durante varias horas seguidas.

Para la primera carga de vapor se necesita media hora; pero, una vez caliente la máquina, cada carga subsecuente, puede efectuarse en un cuarto de hora.

Lo notable de este sistema es que su coste resulta próximamente la mitad del de una locomotora ordinaria.

Páginas de la Historia

GERSON

15 de Diciembre

De la aldea de Gersón, de la diócesis de Reims (Francia), donde había nacido el 15 de Diciembre de 1363 tomó su apellido el que al nacerse llamaba Juan Charlier.

No había terminado sus estudios teológicos en París, cuando ya demostró su fé inquebrantable y su profundo talento con motivo del cisma que dividía á la Iglesia.

Además de desempeñar importantes comisiones que le confió la Universidad al recibir en 1392 el grado de doctor, el duque de Borgoña, de quien era limosnero, lo designó para desempeñar altos cargos en la Universidad y en la Iglesia pero renunciando á ellos se retiró á Bojas disgustado y entristecido al ver que aumentaban las violencias del cisma, cogiéndole á él como blanco de sus ataques.

En su retiro se contentó con ser deán de la catedral de San Donato, hasta que á instancias de su protector, dejó su tranquilo aislamiento para ser ciller de la Universidad y de la Iglesia de Nuestra Señora de París, precisamente en los días que las polémicas teológicas estaban más encoradas.

Gersón, partidario de la paz y de reestablecer elementos á la Iglesia, además de dedicarse á reformar los errores de la astronomía y refutar los sofismas de la magia, publicó su tratado «De schismate», y sin inclinarse á ningún partido, aconsejaba á los dos que olvidasen toda rencilla y tuviesen caridad con los contrarios.

Como era de esperar, lejos de atraerle la simpatía de los opuestos bandos, le valió la abierta enemistad de todos, y el sostener idénticas ideas ante el Papa Benedicto, á donde fué comisionado por la Universidad de París, con el larguísimo nombre de «hombre franco y leal, mereció la acusación del propio Pontífice.

El descontento contra él se extendió á la corte, cuyos vicios quiso corregir, y si bien, al morir asesinado el duque Orleans se escuchó la voz de Gersón combatiendo las ideas del fraile Juan Petit, que hacía la apología del asesinato, y publicó un tratado «De unitate eclesiastica», cuya hermosa doctrina halló muchos defensores, también le valió gran número de enemigos, que se unieron á los que ya tenía. Por estas causas, después del concilio de Pisa

el que trabajó en vano por acabar con el cisma, Gersón tuvo que ocultarse á las iras de sus enemigos, estando escondido dos meses en los sótanos de Nuestra Señora de París.

Recobrando nuevas energías asistió al concilio de Constanza; pero de allí salió desahogado y abatido por tantos años de lucha, y se retiró de la vida activa, dedicándose solo al estudio y á la meditación, escribiendo entonces sus cuatro diálogos en prosa y en verso «De consolatione theologica», y la concordancia de los cuatro Evangelios titulada Monofessaren.

Al ser asesinado el duque de Borgoña salió de Austria para volver á Francia, entrando en el convento de Celestinos de Lyon, dedicándose á escribir sus «Comentarios sobre los salmos» el «Tratado del examen de las doctrinas», y el «Comentario al cantar de los cantares».

Tal era su talento y su virtud, que se le atribuye la «Imitación de Cristo», que corre como obra del fraile alemán Henyús, sin poderse asegurar tampoco ésta paternidad.

(Prohibida la reproducción)

CRONICA

En la estación del ferrocarril Central de Aragón, en esta ciudad, se ha fijado el siguiente

«AVISO

Por Real orden de 11 de Noviembre de 1903 hasido aprobada la tarifa temporal núm. 1 de G. V., valdadera por seis meses para el transporte de viajeros en toda la línea de esta Compañía.

Esta, reduce de un 25 á un 50 por 100 los precios de la tarifa concesionaria, y empezará á regir el día 20 del mes actual.

Valencia 1.º Diciembre, 1903.»

Un aplauso merece la Compañía del Central de Aragón, por establecer en su línea tarifa tan barata, y se lo otorgamos sin reserva ninguna, alegrándonos al hacerlo, porque pocas veces tenemos motivo para ello, y aunque la empresa del Central crea otra cosa, preferiremos siempre aplaudirla antes que censurarla, pues esto último demuestra que no cumple é irroga perjuicios al público, y si aplaudimos, dado nuestro modo de ser, es porque proporciona ventajas.

Únicamente en esta ocasión, lamentamos, por el bien del público y de la misma empresa, el que ésta no haya tenido la pequeña atención de remitirnos un ejemplar del aviso antes mencionado, para que los lectores del DIARIO, se hubiesen enterado con más anticipación á las próximas Pascuas.

Es un detalle que apuntamos, por si otra vez se digna la Compañía hacer que la anunciemos gratuitamente, pero sin tener que ir á buscarlo.

La Junta municipal de asociados se reunió anoche en la Casa consistorial, y después de discutir el proyecto y condiciones económicas y facultativas del nuevo Matadero, fué aprobado todo y sancionado el acuerdo del Ayuntamiento tomado en su última sesión.

Una comisión de estudiantes de esta ciudad, se propone dar en las próximas pascuas alguna función dramática en beneficio de los fondos para la restauración de la capilla de los Amantes.

La Alcaldía ha concedido gratuitamente á dichos jóvenes el local del teatro para que puedan llevar á efecto su loable propósito.

Nosotros no podemos menos de felicitar á esos entusiastas tarolenses, por el benéfico objeto que persiguen.

La Comi ón provincial ha visto las reclamaciones que afectan á las últimas elecciones de Ternel, y ha fallado dicho expediente.

Como no hemos visto todavía la citada resolución oficial, no nos es posible ocuparnos hoy de ella hasta que la conozcamos.

En la Junta general que el domingo por la tarde se efectuó en el Círculo Mercantil, fué reelegida por aclamación la actual Junta directiva, á la que se concedió un unánime voto de gracias por el interés que viene demostrando por el progreso de dicha sociedad.

Ha sido informado favorablemente por la Junta central de derechos pasivos del magisterio, el expediente de jubilación incoado á instancia del maestro de Fórnoles, D. Modesto Piquer.

Ha fallecido nuestro amigo, el sobrestante de Obras públicas, D. Manuel Faustino Martínez, que prestaba sus servicios en la jefatura de esta provincia.

Nos asociamos al dolor que experimenta su apreciable familia.

Nuestro querido amigo el inteligente y laborioso arquitecto municipal, D. Ramón Lucini, ha sido nombrado de real orden arquitecto de la Delegación de Hacienda de Valencia.

Ann cuando sentimos que Ternel se vea privado de los buenos servicios de tan digno funcionario, nos alegramos del progreso en su carrera, por lo cual le damos la más sincera enhorabuena.

Hemos saludado á la mayoría de los jóvenes estudiantes de facultad, de las Universidades de Valencia, Zaragoza y Madrid, que usando de las vacaciones concedidas, pasarán entre sus familias las próximas pascuas de Navidad.

En el camino de Galea á Velilla (Zaragoza), riñeron días atrás Ramón Giner Mesequer, natural de Peñarroya de esta provincia y Juan Morellós, á consecuencia de haber intentado un perro de este, morder al primero.

La disputa se agrió de tal manera, que el Mesequer, disparó un tiro al Morellós dejándole moribundo.

Confeso y convicto el agresor, se presentó al juzgado de Galea.

En varios periódicos madrileños, leemos la triste noticia, que ya comunicamos el domingo á nuestros lectores, respecto al fallecimiento del ilustrado abogado y rico propietario de Villanueva del G. loca D. Antonio Abad, á consecuencia del bárbaro atentado llevado á cabo en su domicilio por una cuadrilla de malhechores. La prensa dedica al difunto Sr. Abad, párrafos sentimentales, elogiando su talento, y relevantes dotes personales.

La desgracia que aqueja á la familia del Sr. Abad, ha sido generalmente sentida.

En la Delegación de Hacienda de esta provincia se ha recibido una circular de la Representación del Estado en el Arrendamiento de Tabacos, dando

Thymol Casals

Es el mejor dentífrico y antiséptico

Da á la boca un frescor de larga duración, teniendo un sabor agradable; desinfecta la cavidad bucal; evita, en los puntos inaccesibles al cepillo, la fermentación de los alimentos, que es origen de la alteración de los dientes y de la fetidez del aliento; obra muy especialmente contra las úlceras de las encías, destruyendo los microbios, y refuerza los dientes moviéndose. Pídase en las principales farmacias, perfumerías, droguerías, bazares, etc.

Al por mayor: J. URIAGH Y C.º, Moncada, 20, BARCELONA

instrucciones para el cange y devolución á la fábrica nacional del Timbre de los efectos timbrados que caducarán el día 31 del actual.

Los correspondientes loadineas comunican extensas informaciones de un horrozo incendio que ha estallado en el gran palacio de Goidall.

El fuego inició á las cinco de la madrugada, cuando la reina Alejandra y su servidumbre dormían tranquilos y estaba Londres en pleno reposo.

La reina fué quien primeramente advirtió el peligro, arrojándose del lecho y huyendo con su camarera entre espesas nubes de humo.

En el momento en que la augusta dama abandonaba la Cámara regia, hundióse el piso con formidable estruendo y las llamas envolvían la imperial residencia.

Los últimos partes refieren que son muy considerables las pérdidas materiales, por haber quedado reducidos á cenizas preciosos tapices, cuadros de gran mérito y otros objetos artísticos.

No hay noticias de que hayan ocurrido desgracias personales.

En los primeros momentos el fuego no pudo ser atajado, por que los toques de alarma conmovieron á toda la capital y se congregó en los alrededores del Palacio inmenso gentío que dificultó las maniobras del cuerpo de bomberos.

Don Joaquín Ferrer Jarque, ha ingresado en el Tesoro 65 54 pesetas por el total impuesto que compró dos fincas rústicas en término de Moa de Ribielos, procedentes del Estado.

El inspector enviado por el ministro de Hacienda á las minas de Almadén, ha visitado el hospital de mineros, confirmando, según el resultado de la inspección, que son ciertas las denuncias lanzadas por Lerroux ante el Parlamento, sobre la situación lamentable y el abandono en que se encuentran los trabajadores en las minas explotadas por el Estado.

El Sr. Oma ha prometido remediar estas deficiencias en proporción justa y adecuada á los perjuicios sufridos por los mineros.

Dice de Valencia que los patrones fundidores acordaron despedir á todos los obreros asociados, cerrando los talleres.

Pasan de mil los obreros en paro, habiendo celebrado una imponente manifestación pacífica.

El gobernador civil aconsejóles mucha tranquilidad y orden, y que recomendase la resolución del asunto á los presidentes de las sociedades obreras.

A úciase una reunión magna de todas las fuerzas vivas de la población para protestar del arriendo de la contribución.

Constituye un verdadero triunfo periodístico la labor realizada por Alma Española en sus seis primeros números; pero nada tan sobresaliente como el último, que acabamos de recibir, y que hallase encabezado con un precioso retrato de S. M. el Rey á caballo, obra meritoria de F. Anzer.

Letra et batallado: colega un sercional artículo de Ramiro de Maeza, sobre las fiestas del Quijote; una doble plana. El flamante Ministerio, con diba-

jos de Karikato y verros de Luis de Tapís; una cónica. El arte de vivir, por Manuel Bueno; Juventud triunfante. Tíles, esculto; Spencer, por f y Candil; Echegaray y el espejo, por J. Martínez Reiz; Titulos y grandezas, por O. istóbal de Castro; El saber de la miseria, por Mannel Machado; Caricaturas de periodistar, por Luis Gabaldór; Asuntos militares, por Jenaro Banda, y otros origiales literarios y artísticos que dan á esta publicación un sello especial, respondiendo á las modernas corrientes que siguen los periódicos ilustrados en los países más cultos.

CHOCOLATES.—No comprar sin antes probar los que expende Matías Domingo en la plaza del Mercado número 23.

Ayer se recaudaron en los felatos de esta capital por concepto de consumos 406 30 pesetas.

VARIEDADES

CAMINANTE INTREPIDO

Camilo Vion es un intrépido caminante.

El 9 de Enero último salió de Roubaix sin un céntimo. De entonces acá lleva recorridos 12.457 kilómetros á pé.

Vion continúa su marcha sin rumbo, por pequeñas etapas, á causa de haberse ido en un pis en Túnez.

El caminante dice que siempre ha encontrado en el camino «el pan y el lecho».

La cuestión es vivir. El cómo, importa un bledo.

EL ÁRBOL DEL SEBO

En los alrededores de Perpiñán (Francia) ha comenzado á cultivarse el árbol del sebo.

Es un árbol oriundo de la India China, donde se conoce con el nombre de «caysoi», de siete á ocho metros de altura.

Comienza á producir frutos á los cinco años, y cada año suministra de 25 á 30 kilos de g. ano, parecidos á las castañas y como ellas se muelen y dan una especie de aceite, con la cual se fabrican las bujías de sebo.

Cada cien kilos de esta grasa vale en China 40 francos.

UN MECHÓN DEL EMPERADOR

Se han vendido en pública subasta en Londres varios objetos auténticos que pertenecieron al emperador Napoleón I.

Entre los adjudicados figuran, un traje de Corte, bordado, que usó el emperador, por el que se ha pagado la suma de 500 francos; un mechón de cabellos de Bonaparte que ha valido una libra esterlina, y un hermoso retrato del gran capitán, con marco de madera, de la isla de Santa Elena, donde estuvo el héroe prisionero.

Por esta joya se han abonado 100.000 francos.

OCASIÓN

Se venden varias tinajas propias para vino.

En esta administración informarán.

DROGUERÍA ARAGONESA

DE

FERMIN RODRIGUEZ

Productos y especialidades químico-farmacéuticas, perfumería y objetos para fotografía; ortopedia, vendajes y aparatos para la cura antiséptica, colores, barnices, pinturas preparadas al aceite y al barniz, pincelería y brochería, artículos para industrias, artes y oficios.

Primeras materias para abonos, con graduación garantizada; sulfato de cobre para el tizón.

No comprar sin consultar precios y comprobar los objetos de esta casa.

21, Tozal, 21.—TERUEL

Estación Meteorológica

DEL INSTITUTO

Observaciones tomadas á las nueve de la mañana del día de hoy:

Barómetro á 0.º y al nivel del mar.	758 1
Temperatura en centígrados.	24
Id. máxima á la sombra.	81
Id. mínima á cielo descubierto.	-26
Km. recorridos por el viento en 24 horas.	370
P. esca máxima en Kg.	00
Ulluvia en mm.	00

SALTO DE AGUA

Se vende ó arrienda uno, de 12 metros de altura, con agua abundante y continua y sito en el término de Peralejos. Dará razón don Blas Herrero, Pomar 4, Teruel.

FONDA DE LA ESTACION

Esta casa recibe diariamente ostras frescas de Santander.

SERVICIO TELEGRÁFICO

AGENCIA MODERNA

Maura contrariado

Madrid 15, 1

A consecuencia de lo sucedido en el Congreso por la interpelación de Silvela (D. E.) que atacó duramente al Gobierno, Maura sorprendió y está disgustadísimo.

Villaverdistas gorrizos

No ocultan su satisfacción los partidarios de Villaverde por los ataques que al Gobierno dirigen Silvela y otros diputados conservadores, juzgando que la situación del Gobierno es insostenible.

Tres muertos y diez heridos

En el descarrilamiento del tren de Andalucía entre Luque y Baena, resultaron tres muertos y diez heridos con pérdida de la mayor parte del material.

Romero dimitente

El presidente del Congreso señor Romero Robledo, disgustado por incidente parlamentario dimitió su cargo. Con gran esfuerzo pudieron disuadirlo por el momento.

El rey de caza

Don Alfonso hizo ayer su excursión cinegética con el rey de Portugal al soto de Villaviciosa.

¿Aproximación..?

Resultado de algunas conferencias entre moretistas y villaverdistas, créese que pronto se efectuará entre ambos aproximación.

A los tribunales

«El País» ha sido denunciado por publicar la carta de Costa, leída en el mitin republicano del domingo.

Siniestro marítimo

Despachos de Málaga dan cuenta de que en aguas de Marbella ha naufragado el laúd San Antonio pereciendo ahogados el patron y dos marineros.

El naufragio fué debido al fuerte temporal que reina en el mar hace dos días.

LAPIDAS Y PERSIANAS

de todas clases é inmejorable calidad.

Encargado de los pedidos en esta capital NAZARIO IBÁÑEZ, plaza del 29 de Septiembre (antes Palacio).

NUEVA ZAPATERIA DE MARIANO LOZANO

En este nuevo establecimiento encontrará el público un gran surtido de toda clase de calzado á precios sumamente económicos.

DEMOCRACIA, 17.—TERUEL

LA POLAR

Sociedad Anónima de Seguros

BILBAO

CAPITAL SOCIAL... 100.000.000 DE PESETAS
GARANTÍAS DEPOSITADAS... 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, á prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARITIMOS, sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.
SEGUROS FERROVIARIOS á prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Subdirector en esta provincia: D. TEODORO NAVARRO SALVADOR

CONCHA BLAY

Lecciones de piano en casa y á domicilio á precios convencionales.

También se encarga de presentar á exámen en el Conservatorio de Valencia, á las alumnas que deseen seguir la carrera de piano.

RONDA DE AMBELES, 6.—TERUEL

ELISEO CERDÁ

Encuadernaciones de lujo y económicas, carpetas, cantos dorados, libros de Coro, etc., etc.

RONDA DE AMBELES, 6.—TERUEL

PEDRO DOMECO

Cosechero Almacenista y Extractor de Vinos
JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1730

Autorizada para el uso de las armas reales por R. O. de 18 de Octubre de 1824

Destilador de Aguardientes puro de vino, estilo

COGNAC, FINE CHAMPAGNE

MARCAS: Una, dos y tres cepas, extra y fundador

Pedir especialmente

COGNAC DE "PEDRO DOMECO,"

en todos los cafés, casinos, círculos, fondas, hoteles y restaurants, exigiendo las etiquetas UNA, DOS, TRES CEPAS, EXTRA y FUNDADOR, con su escudo de armas.

SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLANTICA

LINEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 25 de Mayo, 22 de Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre directamente para Port Said, Suez, Adén, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CUBA Y MEJICO.—Servicio del Norte: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz combinaciones para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacifico.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga, el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacifico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris con trasbordo en Habana.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, el 5 de Málaga y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaiso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil.

LINEA DEL BRASIL.—Servicio mensual, saliendo del Havre el 26 de cada mes. Hace las escalas de Bilbao, Coruña, Villagarcía, Vigo, Oporto, Lisboa saliendo el 8 de Cádiz directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas, Coronel y Valparaiso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de trasbordo en Cádiz al vapor que hace el servicio directo á dichas Repúblicas.

LINEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25, de Mayo y de Cádiz el 30, así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental, de Africa y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los señores comerciantes agricultores ó industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes, para todas las partes del mundo, servidos por líneas regulares.

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA COMPAÑÍA COLONIAL

PAPIEROS Y FINES

CINCUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES

DEPOSITO GENERAL: MAYOR, 18.—MADRID

AVISO

Los hermanos MORATA, repartidores de este diario, se encargan de repartir toda clase de periódicos, esquelas mortuorias, recordatorios, prospectos, etc., etc., con toda la prontitud que se desee y economía en precios.

Para encargos en un esta Ronda de Ambeles, 21, Salvador, 10 y en la imprenta de este periódico.

SUSTITUTOS PARA EL EJERCITO. Se necesitan

licenciados absolutos, reservas y excedente de cupo, sin notas desfavorables en sus filiaciones. Para tratar condiciones y precios dirigirse á DON MANUEL CASTANERA, Paseo Va... 24, PAUPLONA.

MIL PESETAS

al que presente cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Plaza del Pino, 6, farmacia.